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Abordarea subiectului enunţat este prilejuit de motivaţia a două obiective, 
unul din prezent şi altul din trecut: prezentul, ni 1-a oferit aniversarea recentă a 140 
de ani de la înfiinţarea Senatului şi a sistemului bicameral românesc, când a 
fost lansată şi lucrarea Istoria Senatului României (896 pagini)- prima 
monografie de acest gen din ţara noastră; iar cel din trecut, publicarea în 1 983 de 
către Constantin C. Giurescu a volumului 1 din lucrarea Cuvântările regelui 
Carol 1 în Editura ,,Fundaţia pentru Literatură şi Artă Regele Carol al II-lea" 
privind guvernarea deceniilor 1866-1886. Acest eveniment editorial a avut loc la 
îndemnul Regelui Carol al II-lea consacrat împlinirii (în 1 939) a centenarului 
naşterii celui dintâi rege al României (20 aprilie 1 839) CAROL 1. 

Perioada 1 866- 1 886 inclusă în volum cuprinde evenimentele cele mai 
importante din domnia lui Carol 1 :  venirea ca domnitor al României ( 10  mai 1 866); 
proclamarea şi promulgarea independenţei absolute de stat de la 9- 1 0  mai 1 877; 
încoronarea, ca rege, a lui Carol 1 de 1 O mai 1 8 8 1 ,  având coroana făurită din oţelul 
stropit cu sângele dorobanţi lor, căciularilor şi călăraşilor pe cârnpiile Bulgariei. 

La aceste evenimente, cât şi în multe alte împrejurări, la care ne vom referi, 
desprinse din lucrarea citată1 domnitorul Carol 1 devenit rege, a fost omniprezent 
şi prin Mesajele şi Cuvântările rostite şi-a exprimat, de fiecare dată, adeziunea la 
ţara adoptivă - România - la generozitatea şi bărbăţia poporului român şi la 
intransigenta cu care-şi urmărea îndeplinirea misiunii de prinţ-domnitor şi apoi de 
rege. 

La sosirea prinţului Carol de Hohenzollern - dinastia Sigmaringen - la 9 mai 
1 866, a fost întâmpinat, la Piteşti, de către generalul Nicolae Golescu, locotenent 
domnesc, şi Ion Ghica, preşedintele Consiliului, urându-i "Bun Venit". Prinţul 
Carol, răspunzând, mulţumeşte piteştenilor, afirmând:"Punând piciorul pe 
pământul noii patrii, am devenit român" şi-şi va închina viaţa fericirii şi 
prosperităţii românilor"2• A doua zi, la 1 O mai 1 866, principele Carol în Adunarea 
Deputaţilor a depus jurământul: "Jur a fi credincios legilor ţării, a păzi religiunea 
României, precum şi integritatea teritoriului ei şi a domni ca Domn constituţional3• 
În declaraţia Solemnă făcută după depunerea jurământului, Carol 1, arată: ,.Ales de 
către naţiune, cu spontaneitate, Domn românilor. Mi-am părăsit, rară a sta Ia 

1 Cuvântările regelui Carol 1 (1 866-1914) ,  voi. 1 ( 1 866- 1 886) ediţie îngrij ită de 
Constantin C. Giurescu, Bucureşti, Editura ,,Fundaţia pentru Literatură şi Artă 
Regele Carol li", 1 939, p. 5 .  
21bidem, p. 6. 
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îndoială şi ţară şi familie, spre a răspunde la chemarea acestui popor care Mi-a 
încredinţat destinele sale. Punând piciorul pe acest pământ sacru am şi devenit 
român. Primirea plebiscitului Îmi impune, o ştiu, mari datorii, sper că Îmi va fi dat 
a le împlini. Eu vă aduc o inimă leală, cugetări drepte, o voinţă tare de a face dinele, 
un devotament fără margini către nouă Mea patrie şi acel neînvins respect către 
lege, pe care L-am cules în exemplul a lor Mei. Cetăţean astăzi, mâine, de va fi 
nevoie, soldat. Eu voi împărtăşi cu dumneavoastră soarta cea bună ca şi cea rea. 
Din acest moment, totul este comun între noi, credeţi în Mine, precum cred eu în d
voastre 4 • • •  Trăiască România". În perioada celor două decenii de guvernare ( 1 866-
1 886) domnitorul devenit rege ( 1 88 1  )- Carol 1, a fost o m  n i  p r e z e n t  în cel mai 
diferite situaţii, in 492 de cazuri, adresându-se prin: Mesaje, Cuvântări, Toasturi, 
Alocuţiuni, Răspunsuri la felicitări, , 

Ordine de zi către armată, Proclamaţiuni, Adrese, Jnchinări etc. 
Mesajele erau prezentate cu ocazia deschiderii şi închiderii, dizolvării 

Corpurilor Legiuitoare- Senatul sau Camera Superioară, Camera Deputaţilor 
(inferioară) a deschiderii şi închiderii lucrărilor Sf'antului Sinod, întrucât Biserica 
Ortodoxă Română era socotită instituţie de stat. Cuvântările erau rostite în cele 
mai diferite situaţii, şedinţe solemne, inaugurări, învestituri în diferite funcţii laice 
şi bisericeşti, împărţiri de premii şi diplome şcolare-secundare ci universitare etc. 
Toasturile erau prilejuite de diferite ceremonii aniversare, vizite protocolare 
interne sau externe, sărbători legale, cine, prânzuri oficiale; Alocuţiunile la 
încredinţarea steagurilor de luptă unor unităţi militare distinse, vizitele unor 
reprezentante militare străine etc. Răspunsuri la felicitările primite de la 
Corpurile Legiuitoare: instituţii, persoane, delegaţii interne şi externe; Ordinile de 
zi adresate armatei, Garda Naţională, încredinţarea unor misiuni de luptă, 
decorarea şi brevetarea unor fapte de vitejie, oferirea unor drapele de luptă. 
Proclamaţiuni, adresate locuitorilor unor provincii româneşti unite la patria 
mamă, ca cea de la 14 noiembrie 1 878, destinată dobrogenilor5• Adrese destinate 
Adunării Deputaţilor, agenţilor diplomatici interni şi externi, ministere, şefi de 
instituţii centrale şi locale, către Adunarea Constituantă, Curtea de Casaţie, Curtea 
de Conturi, eparhii şi episcopate, consulilor puterilor străine, primarilor şi 
prefecţilor unor localităţi urbane şi chiar rurale, directorilor unor institute de 
învăţământ şi cercetare, yreşedintelui Academiei Române, comandanţilor unor 
mari unităţi militare etc. lnchinări Pentru ţara şi armata română, pe care le privea 
întotdeauna cu dragoste şi încredere6• 

Dacă am încerca să selectăm şi să comentam unele fragmente din conţinutul 
unor Mesaje, Cuvântări, Toasturi, Adrese putem uşor observa dăruirea de sine a 

3 lbidem, p. 4. 
4 lbidem. 
5lbidem, p. 296. 
6lbidem, p. 2 1 1 .  
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domnitorului - rege - Carol 1, lealitatea manifestate, încrederea în virtuţile 
poporului român, ale armatei, bisericii, şcolilor de toate gradele şi instituţiilor din 
structura societăţii româneşti. Surprinde plăcut, în mod deosebit omniprezenta 
domnului-rege în diferite sale ipostaze. Aşa bunăoară, la prezentarea scrisorilor de 
acreditare, la 25 martie 1 87 1 ,  a consulului Statelor Unite Americane - Peixato
domnitorul Carol 1 relevă faptul că "doresc ca relaţiuni pe cât se poate mai întinse 
să se formeze între ambele ţări, din care pentru România nu poate rezulta decât cel 
mai mare folos"7• Din Mesajul la deschiderea Corpurilor Legiuitoare din 3/1 5  
ianuarie 1 868, adresându-se senatorilor ş i  deputaţilor cu privire l a  sumele alocate 
instrucţiunii publice, domnul Carol 1, apreciază că acestea oricât de mari ar fi "sunt 
cheltuielile cele mai producătoare ce face un stat"8• Într-un alt Mesaj din 1 5  
noiembrie acelaşi an ( 1 868) subliniază necesitatea construirii de cai ferate, şosele 
şi poduri pentru dezvoltarea infrastructurii din economia naţională "Terasamentele 
de la Suceava la Iaşi şi Roman, de la Galaţi spre Roman şi de la Bucureşti spre 
Ploieşti se lucrează cu mare activitate"9 arăta domnitorul. În concluziile din 
Mesajul din 1 5/27 noiembrie 1 869, Carol 1 se referea la ordinea interioară prin 
asigurarea consolidării Dinastiei, reliefănd faptul că, "Europa ne poartă astăzi un 
viu interes, sa ne unim dar cu toţii spre a dovedi ca suntem un popor demn de 
această bunăvoinţă . . .  să înlăturam luptele de partid şi să ne pătrundem de spiritul 
strămoşilor noştri, care au fost strâns uniţi în cugetare şi voinţă"10• O similitudine 
cu situaţia zilelor noastre nici că se mai putea, având atâtea de învăţat din gândirea 
Celui ce a fost denigrat şi hulit, timp de jumătate de veac, de către fostul regim 
comunist şi chiar de către unii din "aleşii postdecembrişti. Adresându-se, la 14/26 
decembrie 1 869, profesorilor Universităţii bucureştene cu ocazia inaugurării 
Facultăţii de Medicină, elogiind templul de lumină şi ştiinţă, Carol 1, sublinia 
faptul că, "prin ştiinţă şi lumină putem întări prezentul şi prepara solid bazele unui 
viitor prosper. Puterea unui stat modern se măsoară mai ales după gradul culturii 
sale intelectuale"1 1 • Cu ocazia hramului celebrat la Sfănta Mitropolie a Capitalei 
(Sf. Împăraţi Constantin şi Elena) mărturisea mitropolitului-primat că, "nu simt 
mai sinceră şi vie dorinţa decât a vedea Biserica Română tare-independentă
autonomă şi înconjurată de un prestigiu crescând"12• 

Domnitorul Carol 1 era interesat, deopotrivă, şi de starea dezvoltării 
localităţi lor româneşti din Sudul Basarabiei (Cahul, Bolgrad, Ismail) dupa unirea 
acestora la patria-mamă, în urma Congresului de la Paris din 1 856. La 20 
octombrie 1 873, Carol 1 vizita Ismailul şi în Cuvântul său ura ca "prin dezvoltarea 

7 lbidem,p.  53. 
8lbidem,p.  1 16. 
9 lbidem, p. 67. 
10lbidem,p. 97. 
1 1 lbidem, p. IOO. 
1 21bidem, p. l07. 
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agriculturii şi comerţului acest port să se ridice şi să prospere"13• Astăzi, ne 
confruntam cu starea tensionată generată de ucrainieni, privind Canalul Bâstroe, 
Platoul Continental din Jurul Insulei Şerpilor, pe care în 1 848, Ana Pauke�; a cedat
o Uniunii Sovietice pe baza unui simplu proces-verbal . La 1 iulie 1 876, cu ocazia 
serbărilor de sfârşit de an-şcolar, Carol I, ura ca "silinţele corpului profesoral să fie 
încununate de un deplin succes, asigurând astfel tăria şi prosperitatea scumpei 
noastre ţări"14• 

Răspunzând felicitărilor Delegaţiei Senatului condusă de vicepreşedintele 
acestuia - D. Brătianu - la 1 O mai 1 877, fiind în prima zi a independenţei naţionale a 
României, Carol I, semnalează într-un deplin spirit patriotic că, ,,românii datoresc 
conservarea lor mai ales unor virtuţi caracteristice, aceea de a fi strâns uniţi în ora 
pericolului, de a nu avea decât un cuget, decât o inimă, decât o voinţă, când se 
atinge de binele comun, de interesele Patriei 15 , iar răspunzând Delegaţiunii 
Adunării Deputaţilor condusă de C.A. Rosetti, preşedintele Camerei, în aceeaşi zi 
1 0/22 mai 1 877, domnul reafirma adeziunea totală la ţara adoptivă, precizând: "Şi 
astăzi, ca şi la 10 mai 1 866, nu mă căiesc nici că Mi-am lăsat familia, nici că M-am 
despărţit de ţara naşterii Mele. Nu, d-lor Deputaţi, nu Mă căiesc că Mi-am făcut din 
România ţara Mea, că Mi-am făcut din naţiunea română, însăşi familia Mea"16 

Colindând localităţile ţării (ca în zilele noastre în precampaniile electorale) 
domnitorul Carol I, aflat în prag de a fi devenit rege, la 16/28 octombrie 1 880, se 
afla omniprezent la Divizia IV din oraşul Roman. Închinând un Toast în onorul 
Diviziei IV, care prin vitejia sa a înscris paginile cele mai frumoase din gloriosul 
război de la 1 877-78. Carol I a  reiterat reputaţiunea armatei noastre, "convins că şi 
în viitor această Diviziune IV va păstra neatins renumele câştigat în bătălia pentru 
Griviţa şi Rahova, amintind memoria eroilor căzuţi pentru independenţa 
României"17• În răspunsul dat ministrului de Război, generalului Slăniceanu, la 
1 7/28 martie 188 1  şi mulţumind făuritorilor independenţei şi Regatului constituit, 
Maestatea Sa Carol I, lansează paradigma măreţe lor acte înfăptuite: "Măreţe le acte 
pe care le-a proclamat naţiunea, virtutea şi devotamentul oştirii le-au pregătit şi 
înlesnit cu generosul sânge cu care a stropit edificiul politic al României, a încolţit 
sămânţa măririi noastre, a răsărit neatârnarea, a înfiinţat Regatul României"18• La 
5/17 iunie 1 883, la Iaşi, cu prilejul inaugurării Statuei lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, 
regele Carol I, sublinia printre altele: "Patru sute de ani au trecut, numele şi faptele 
lui Ştefan însă nu au pierit. Ca o stea strălucitoare, Ştefan ne-a condus prin 
primejdiile, care deseori au ameninţat ţările surori . . .  Privim dar cu dragoste şi 

13 Ibidem, p. 1 1 6. 
14 lbidem, p. 1 65 .  
1 5  Ibidem, p. 229. 
16 Ibidem, p. 248. 
17 Ibidem, p. 249. 
1 8 lbidem, p. 342. 
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admiraţiune pe eroul Moldovei, care este fala şi podoaba românilor şi care 
împreună cu Mihai Viteazul a intemeiat renumele armelor noastre redeşteptat pe 
câmpiile din Bulgaria"19 

Punând accent major pe sintagma "muncă şi probitate", regele Carol 1 le-a 
ridicat pe amândouă, aşa cum spune şi academicianul Constantin C. Giurescu -
îngrijitorul operei citate - la rangul de principii normative in viaţă. Munca 
constituia pentru Carol 1 "raţiunea însăşi a existenţei şi frumuseţei", ceea ce rostea 
şi la o serbare şcolară în 1 876, afirmând că, "Omul se onorează numai prin muncă, 
prin probitate, prin iubirea de Dumnezeu şi de patrie ( subl. ns. t. 

Regina Maria, soţia urmaşului la tron şi intregitorul de ţară Ferdinand 1 1-a 
prezentat pe Carol 1 "ca pe un om în ochii căruia «orice nu era muncă era de prisos, 
nevrednic şi aproape fără înţeles»"21 •  

Câţi dintre concitadinii noştri ar trebui astăzi să-şi insuşească acest precept 
istoric al marelui înaintaş, care a fost domnul-rege Carol 1? Şi urmaşul poate mai 
puţin elogiat pentru faptele sale regele Carol al II-lea, a oferit la Centenarul naşterii 
lui Carol 1 20 aprilie 1 939) prin pana folosită cu acribie a reputatului om de ştiinţă 
Constantin C. Giurescu, volumul citat - Cuvântările regelui Carol 1, spre pilda şi 
recunoştiinţa urmaşilor. 

La presence du monarque-roi Carol 1 aux premieres decennies de 
gouvernement - 1866-1886 

Resume 

L'auteur surprend des messages et des discours du monarque-roi Carol 1 prononces 
aux 492 des cas, dont qu'il afirme son pn!sence aux premieres decennies de gouvememet 
( 1 866- 1 886), son devoue pour le peuple romain. Par son atitude le monarque-roi Carol 1 a 
ete un veri te modele de gouvemement. 

19lbidem, p. 359. 
20lbidem, p. 403. 
2 1  Ibidem, p. 2. 
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